

Выбор наиболее эффективных способов защиты своих интересов

Абсолютное большинство молодых людей убеждены, что россияне имеют возможность отстаивать свои интересы, Жители Башкортостана разделяют такую точку зрения несколько чаще, чем молодые владимирцы и новгородцы, однако разница не принципиальна (73% против 68 – 69%). Не отличаются друг от друга во взгляде на эту проблему и жители крупных центров и малых городов (соответственно 71% и 69%).

Старшее поколение придерживается на этот счет иной точки зрения. Здесь почти половина респондентов выразила сомнение в наличии у россиян возможности отстаивать свои права и интересы (49%). У молодежи по мере взросления вера в возможность защиты собственных интересов также снижается, однако все же не до такой степени – с 85% среди 15 – 16 летних до 63% среди достигших 26-летнего возраста.

Наибольший пессимизм характерен для безработных и работников бюджетной сферы (по 43%).

Вера в возможность отстаивать свои интересы тесно связана с чувством личной свободы. Молодые люди, которые не чувствуют себя свободными, оказались единственной группой, где доля пессимистов превышает долю уверенных в возможности постоять за себя (59.5% против 40.5%). Среди же «свободных» доля уверенных в себе составила 87%.

Разница в оценке возможности россиян отстаивать свои интересы приводит к различному взгляду на степень развития в России гражданского общества. Считающих защиту своих интересов возможной, заметно чаще пессимистов согласны с тем, что гражданское общество уже существует (13% против 4%). И наоборот, пессимисты чаще не верят в возможность формирования в России гражданского общества (39.5% против 19%).

Какие же способы защиты собственных интересов представляются молодым людям наиболее эффективными?

Большинство молодых людей отдали предпочтение наиболее цивилизованным способам.

Почти половина – 46% посчитали эффективной мерой отстаивания собственных интересов обращение в суд. Каждый четвертый считает, что следует искать дополнительные источники заработка и надеяться только на себя.

С участием в деятельности как политических, так и не политических объединений защиту собственных интересов связывают не более 10% молодых людей.

В оценке различных способов защиты своих интересов старшее поколение почти солидарно с молодежью. «Взрослые», правда, реже доверяют суду (38% против 46%) и чаще намерены полагаться на свои силы, находя новые источники заработка (33% против 24%).

Следует обратить внимание на некоторые признаки положительной динамики в предпочтениях молодежи.

Во-первых, заметно выросло доверие к суду (с 27 – 29% до 46%). При этом, правда, несколько усилилось стремление искать правды, жалуясь в органы власти (до 16%). Впрочем, для того, чтобы говорить об усилении доверия к суду как о тенденции, необходимо сделать еще несколько замеров, поскольку после двух лет стабильности этого показателя, рост слишком велик.

Во-вторых, продолжает снижаться стремление найти решение проблем в иммиграции (с 17% в 2000 г. до 10% в 2002 г.).

И в-третьих, впервые хоть немного снизилась доля сторонников наиболее радикального способа защиты своих интересов – «взяться за оружие» – с 13 – 14% до 9.9%. Вера в эффективность такого пути защиты интересов, как участие в акциях протesta и забастовках продолжает оставаться стабильно низким (8%).

Радикализм в отстаивании собственных интересов часто является следствием неверия в возможность защитить свои права, что и побуждает уповать на самую крайнюю форму – вооруженное сопротивление обидчикам. Вообще же портрет молодого «радикала» довольно традиционен.

Чаще всего это

- * юноша 15 – 18 лет,
- * малообразованный,
- * не удовлетворенный тем, как складывается жизнь,
- * из материально неблагополучной семьи,
- * чувствующий собственную несвободу,
- * мало интересующийся политикой, но симпатизирующий либо КПРФ, либо ЛДПР.

Естественно чаще других этому портрету соответствует неблагополучные школьники и учащийся ПТУ, среди которых 13 -15% считают, что для защиты своих интересов лучше всего взяться за оружие. Однако имеются «радикалы» и в других социальных и возрастных группах. Особенно же тревожит тот факт, что даже чаще школьников и учащихся ПТУ радикальную стратегию отстаивания собственных интересов поддерживают

молодые военнослужащие и сотрудники МВД (25%!).

Из региональных отличий отметим повышенный радикализм новгородцев, которые вдвое чаще других признают эффективность вооруженной борьбы за свои права (14% против 8%) и высокий уровень доверия к суду владимирцев (49%). Последние, кстати, реже других верят в эффективность обращения с жалобами в органы власти (9% против 18% в Башкортостане и 21% в Новгородской области).

Таким образом, молодежь верит в возможность отстаивания собственных интересов, однако сомневается в эффективности участия с этой целью как в деятельности политических партий и движений, так и общественных организациях и объединениях неполитического толка. Наиболее эффективными способами отстаивания своих интересов на протяжении нескольких лет признаются обращения в суд или укрепление своего материального положения путем поиска дополнительных источников заработка.

Уровень радикализма молодежи в выборе путей защиты прав не высок и даже немного снизился.